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prolog

Totul s‑a schimbat,  
însă nimic nu e cu adevărat diferit

Iată‑ne în secolul XXI, în pragul celui de‑al treilea mileniu, în‑
tr‑un univers ce pare fără limite. Tornada științei și tehnolo‑
giei ne‑a oferit o înțelegere a lumii fizice care nu are nimic în 
comun cu cea din secolul trecut. Însă asta nu e tot. Cele mai 
spectaculoase progrese referitoare la capacitatea noastră de 
acțiune asupra propriului mediu înconjurător, apropiat sau 
îndepărtat, nu s‑ar putea realiza decât prin intermediul mij‑
loacelor de transport și de comunicare, al computerelor și in‑
ternetului, al medicinei și chirurgiei, al electronicii, ingineriei 
și geneticii, fără să uităm, din păcate, de industria armamentu‑
lui. Toate aceste inovații au creat o nouă civilizație pur și sim‑
plu de neimaginat în urmă cu un veac.

Un singur lucru tulbură această eră în care toate speranțele 
sunt permise. Veriga slabă, trebuie să recunoaștem, suntem 
noi, ființele umane. De milenii întregi, conceptul de ființă 
umană nu a evoluat deloc. Aproape toți continuăm să credem 
că omul este alcătuit din două esențe. Am fi singura formă de 
viață compusă dintr‑o parte materială, corpul, și dintr‑o altă 
parte, imaterială, spiritul sau sufletul (mintea). Nimeni nu a 
reușit încă să dovedească această idee, dar legenda sufletului 
continuă să existe. De ce?

Răspunsul este destul de simplu: esența imaterială este cea 
mai bună idee, singura convingătoare, pe care am fi putut‑o 
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găsi pentru a explica percepția pe care o avem despre noi în‑
șine. Într‑adevăr, religiile au contribuit mult la alimentarea 
acestei credințe, iar științele sociale și umane nu au rămas nici 
ele mai prejos. Însă, la nivel fundamental, este pur și simplu 
numai o problemă de bun‑simț. Simțim cu toții, și voi, și eu, 
că suntem ființe greu de pătruns, în permanentă schimbare, 
capabile de orice, formate prin experiențe și animate de mii 
de aspirații contradictorii, cel mai adesea inutile. Acest mod 
de funcționare este foarte diferit de cel al lumii fizice care ne 
înconjoară, condusă de legi exacte care o fac previzibilă. Cum 
am avut nevoie și de un lucru care nu e material pentru a ex‑
plica ceea ce suntem, am inventat o nonmaterie: o esență ima‑
terială, un suflet.

În mod paradoxal, descoperirea funcționării corpului și 
creierului în secolul XX nu a zdruncinat legenda esenței ima‑
teriale, ci, dimpotrivă, a consolidat‑o. Știința secolului trecut 
ne propune o biologie rigidă, deterministă, produsă de gene 
imuabile, moștenite de la părinții noștri. Acest mod de funcțio‑
nare este absolut incompatibil cu impresia noastră cu privire 
la cine suntem și face ideea de esență imaterială mai necesară 
și mai convingătoare. Însă iată că sosesc secolul XXI și noul 
mileniu și, odată cu ele, descoperiri dintre cele mai revoluțio‑
nare ale timpurilor moderne: cele ale unor legi autentice ce 
guvernează biologia corpului și creierului nostru. Aceste cu‑
noștințe descriu o biologie care, în cele din urmă, ne seamănă 
și ne permite să descoperim ce anume suntem cu adevărat, 
fără să fie nevoie să recurgem la o esență imaterială.

Bineînțeles, vă înțeleg scepticismul. Nimeni (sau aproape 
nimeni) nu a mai auzit vorbindu‑se despre acest progres ex‑
traordinar, care schimbă înfățișarea biologiei și ne eliberează 
de necesitatea existenței unui suflet. Vă aud cum gândiți că 

„dacă era adevărat, s‑ar ști“. Explicația acestei necunoașteri e 
destul de simplă. Nu este vorba despre una, două sau trei des‑
coperiri majore, așa cum sunt materia întunecată, relativitatea 
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sau antibioticele. Nu, este vorba despre sute de descoperiri care, 
luate separat, nu atrag prea mult atenția și nu ajung pe prima 
pagină a ziarelor. Semnificația lor revoluționară se întrevede 
numai atunci când le aducem laolaltă.

Biologia ne permite în prezent să explicăm cu ușurință na‑
tura noastră mereu schimbătoare, aspirațiile noastre uneori 
inutile, excesele noastre din ce în ce mai evidente. Ajunge chiar 
să ne dezvăluie secretele a două tendințe care trag în toate di‑
recțiile și destramă de milenii societatea umană: spiritualis‑
mul conservator, de o parte, și progresismul materialist, de 
cealaltă parte. Pentru a înțelege cu adevărat ce suntem astăzi 
(iar acest lucru reprezintă unul dintre aspectele cele mai sur‑
prinzătoare), trebuie să ne întoarcem la ceea ce eram în preis‑
torie. Biologia noastră este aproape la fel deoarece, în cazul său, 
15.000 de ani sunt echivalenți cu o clipire. Trăim cu un creier 
care nu a suferit modificări de milenii, iar acest lucru face 
toată diferența. 

Nu vă neliniștiți însă, această carte nu este încă o încercare 
de a nega sufletul sau imaterialitatea omului pentru a ridica 
în slăvi încă o dată reducționismul. Ar fi un exercițiu preten‑
țios și steril. Nu este posibilă reducerea sufletului la materie. 
Reducționismul nu a făcut decât să mărească clivajul dintre 
corpul nostru și ceea ce percepem că este imaterialitatea omu‑
lui. Dimpotrivă, această carte demonstrează că noile cunoș‑
tințe din domeniul biologiei permit întruparea sufletului, nu 
renunțarea la el. Ne îngăduie să‑l facem ceva real. Prin urmare, 
nu sufletul, ci imaterialitatea lui este cea care devine inutilă 
și desuetă, din moment ce nu mai avem nevoie să explicăm 
ceea ce resimțim.

Am scris această carte pentru a demonstra că materializa‑
rea esenței imateriale a omului ar putea fi una dintre acțiunile 
cele mai revoluționare și mai utile pe care specia noastră le‑a 
realizat de multă vreme.



I. MATERIA
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 1. Legenda ființei umane imateriale

Se va spune că exagerez, că există subiecte asupra cărora fiin‑
țele umane sunt de acord, cum ar fi, de exemplu, faptul de a 
interzice genocidul, tortura sau rasismul. Cu toate astea, la 
scara speciei noastre, și nu numai la scara unei civilizații sau 
a unei națiuni, această impresie este, din păcate, falsă; genoci‑
dul, tortura și rasismul rămân permanent în actualitate.

Numai pornind de la dovezile lumii fizice acordul este 
aproape unanim, existând un consens de 90% ce ne permite să 
spunem că „atunci când e vreme frumoasă, cerul este albastru“ 
sau că „dacă sărim de pe un bloc de zece etaje, ne zdrobim la 
impactul cu solul“. În rest, și mai ales în cazul ideilor abstracte, 
opiniile sunt nenumărate.

Există cu toate acestea o idee abstractă care pare să întru‑
nească acordul populației umane: convingerea că, pentru a 
crea un om, nu e suficientă o singură materie, ci este nevoie 
de măcar două. Este umanocentrismul (antropocentrismul) 
dualist, care îl consideră pe Homo sapiens singura ființă umană 
constituită dintr‑un corp biologic și o esență imaterială, non‑
biologică. Conform acestei perspective, omul e considerat nu 
doar superior altor specii vii, ci și diferit din punct de vedere 
calitativ. Este singurul organism multidimensional alcătuit 
dintr‑o parte fizică și dintr‑o parte nonfizică, în timp ce restul 
ființelor vii sunt monodimensionale și formate exclusiv din 
materie. 
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Există trei tipuri fundamentale de umanocentrism dualist. 
Primul este cel al credincioșilor care, îndrumați de cler, își con‑
struiesc existența în jurul necesităților unui suflet nemuritor 
pe care îl pregătesc pentru o viață lungă într‑o dimensiune 
spirituală. Al doilea este cel al anumitor curente din domeni‑
ile științelor umaniste și sociale, un dualism mai degrabă ne‑
gaționist. În acest caz, nu se vorbește despre un suflet eteric, 
ci mai curând despre existența unei minți care nu e biologică. 
În cele din urmă, avem dualismul secular obișnuit, cel care ne 
este comun tuturor și care, condus de bun‑simț, consideră in‑
credibil faptul că experiențele noastre cotidiene ar putea fi 
explicate numai prin intermediul biologiei. 

Adunați toate aceste umanocentrisme și veți constata că 
toată lumea (sau aproape toată lumea) aderă la această concep‑
ție total abstractă. Chiar și ideea de Dumnezeu, pe care avem 
tendința s‑o considerăm universală, se află în urma sa, din 
moment ce necredincioșii seculari sunt cel mai adesea umano‑
centriști dualiști. Totuși, această concepție dualistă referitoare 
la ființa umană nu este mai puțin abstractă decât cea de Dum‑
nezeu, deoarece nimeni nu a putut să dovedească vreodată că 
a văzut această jumătate imaterială ce se presupune că există 
în corpul nostru. 

Reflectând la acest lucru, legenda unui om superior celor‑
lalte ființe vii datorită alcătuirii sale din două esențe, una ma‑
terială și alta imaterială, este un adevărat mister. Reprezintă 
singura idee fără nici un fundament obiectiv care a putut să 
unifice specia noastră și care suscită un consens la fel de mare 
precum dovezile materiale. Cum s‑a ajuns aici? Motivele sunt 
numeroase și diverse, dar, în esență, sunt în număr de trei: este 
o problemă de credință, de rea‑credință și de bun‑simț.
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Credința în suflet

În ceea ce numim lume occidentală, originile culturale ale 
umanocentrismului dualist se regăsesc în religiile cărții, și 
anume (în ordinea apariției) iudaismul (600 de ani înainte de 
Isus Cristos), creștinismul (anul 0) și religia musulmană (550 
de ani după Isus Cristos). Aceste trei religii exercită o influență 
culturală asupra unui număr de patru miliarde de oameni 
dintre cele șapte miliarde care populează planeta noastră.

Religiile cărții nu numai că separă corpul material și mu‑
ritor de sufletul imaterial și nemuritor, dar, în plus, le pun în 
opoziție. Sufletul, prin voința sa, trebuie să mențină corpul 
pe drumul cel bun și să îl determine să respecte regulile sta‑
tornicite de Dumnezeu. Urmarea acestei căi predefinite este 
singura modalitate prin care sufletul poate accede, după 
moarte, la o altă realitate mult mai plăcută decât cea trăită pe 
pământ: raiul, acolo unde îl așteaptă o bucurie fără margini 
alături de Dumnezeu. În schimb, dacă sufletul se pierde ce‑
dând tentațiilor trupului, pedeapsa este suferința nesfârșită a 
infernului.

Această separare dintre corp și suflet, precum și considera‑
rea existenței terestre drept o stare intermediară în timpul 
căreia comportamentul nostru va hotărî destinul sufletului 
după moarte, sunt la fel de explicit enunțate de religiile dhar‑
mice (pe locul trei la nivel mondial, cu un miliard și jumătate 
de credincioși): hinduismul și budismul. Din perspectiva lor, 
după moarte sufletul se poate reîncarna într‑un alt corp dacă 
individul nu și‑a încheiat parcursul inițiatic pe pământ.

Sufletul religiilor sau Ferrari pentru toți

Religiile separă destul de clar corpul de suflet. Ele stabilesc de 
asemenea o ierarhie între cele două, oferind o poziție domi‑
nantă esenței noastre imateriale. Corpul și realitatea fizică nu 



22 HOMO BiOLOGiCus

sunt decât o etapă, o mică paranteză ce precedă realitatea ima‑
terială ce va primi sufletul pentru o perioadă infinită.

Dacă aveți două automobile, unul sport și frumos, pentru 
propria voastră plăcere, și unul obișnuit pentru fiecare zi, su‑
fletul este primul, cu care sunteți foarte atenți, în timp ce cor‑
pul este utilitara terestră. Acest din urmă vehicul poate că este 
un pic deteriorat, dar nu e ceva grav. Atâta vreme cât merge, 
totul este în regulă. Ce ne‑am face însă dacă nu am dispune 
decât de o singură mașină? Ar fi obiectul unor îngrijiri mai 
atente? Cu alte cuvinte, am face aceleași ravagii planetei noas‑
tre, florei sale, faunei sale și celorlalte ființe umane dacă ne‑am 
considera doar o materie printre atâtea altele?

Ideea că suntem un suflet eteric nemuritor, aflat doar în 
trecere, ne privează de un sentiment veritabil de apartenență 
la natură și la planeta noastră. Și aceasta pentru că, în ultimă 
instanță, la ce bun să respectăm și să protejăm o realitate că‑
reia nu îi aparținem? Dualismul umanocentrist ar putea fi 
unul dintre motivele care explică de ce mișcările ecologiste 
întâmpină atât de multe probleme în a se face auzite și, prin 
urmare, de ce continuăm să distrugem, în mod inexorabil și 
prostesc, lumea care ne înconjoară.

Bineînțeles, este dificil să contrazicem în mod rațional fun‑
damentele dualismului umanocentrist al doctrinelor religi‑
oase din moment ce nu se bazează pe observații, ci pe credințe. 
Acestea din urmă nu urmăresc un proces rațional de verificare. 
Ele se bazează pe sentimentul, avut numai de credincios, că e 
un lucru „adevărat“. Este vorba despre un tip de iluminare pe 
care îl numim în general „act de credință“. În consecință, nu 
are nici un efect să‑i spui unui credincios că nimeni nu a putut 
să demonstreze vreodată că există suflet, Dumnezeu, rai sau 
iad. El vede ceea ce necredinciosul ignoră din cauza faptului 
că nu este pătruns de harul divin. Este așadar destul de dificil 
de discutat cu un credincios despre existența sau despre non‑
existența unui suflet imaterial. Un om cu credință consideră 
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că este normal ca ateul să nu creadă în suflet, din moment ce 
îl consideră aproape ca pe un daltonist lipsit de rațiune care, 
în ciuda cecității sale cromatice, încearcă să ne convingă că 
roșul nu există.

Sufletul nerăbdării

Actul de credință este, prin urmare, arma imbatabilă a meta‑
fizicii religioase care separă oamenii în două categorii bazate 
pe capacități diferite. Un prim tip de Homo sapiens deține un al 
șaselea simț ce îi permite să vadă și să simtă lucrurile imateri‑
ale complet inaccesibile celui de‑al doilea tip de ființe umane, 
care nu au decât cele cinci simțuri clasice. Problema este că 
acest al șaselea simț are drept trăsătură specifică faptul că nu 
poate fi transmis celui care nu îl deține. O mulțime de ele‑
mente din mediul nostru înconjurător nu pot fi percepute de 
propriile simțuri: razele ultraviolete, razele infraroșii, undele 
radio, ultrasunetele sau câmpurile magnetice. Însă toate 
aceste fenomene sunt detectabile prin intermediul instrumen‑
telor care le pot transpune în semnale perceptibile pentru noi. 
Acesta este cazul radioului sau al ochelarilor cu infraroșu care 
ne permit să vedem pe timp de noapte. 

Din păcate, nimeni nu a reușit încă să construiască un dis‑
pozitiv care să le permită oamenilor cu cinci simțuri să aibă 
acces la această realitate metafizică a sufletului. Ne confrun‑
tăm cu unul dintre aceste cazuri clasice de realitate ce nu poate 
fi demonstrată și, în consecință, nu poate fi falsificată. Ființele 
umane dotate cu șase simțuri pretind că percep lucruri pe care 
nu le pot demonstra celorlalți, celor care dețin numai cinci. 
Aceștia din urmă sunt, în schimb, incapabili să demonstreze 
că al șaselea simț și realitatea imaterială la care se presupune 
că dă acces nu există.

Ce se poate face? Este imposibil să rezolvăm o controversă 
de acest tip atacând‑o direct și, de altfel, nici o persoană nu a 
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reușit vreodată asta. Putem totuși să ne punem întrebarea și 
altfel. Eu am cinci simțuri, iar prietenul meu spune că are șase. 
Dacă cel de‑al șaselea simț al său nu există, atunci de ce este 
convins cu bună‑credință că îl are? Singura explicație este 
aceea că are nevoie de așa ceva. De ce? Pur și simplu pentru a 
explica un anumit număr de lucruri altfel imposibil de înțeles. 
Văzut în acest fel, omul cu șase simțuri ar putea pur și simplu 
să fie o persoană pe care ignoranța o sperie și o neliniștește. În 
consecință, când nu cunoaște ceva, inventează.

Atunci nu am avea de‑a face cu ființe umane care au cinci 
sau șase simțuri, ci mai degrabă cu oameni grăbiți, în timp ce 
restul au răbdare. Cei care sunt grăbiți își umplu lacunele cu 
roadele imaginației. Cei care sunt răbdători își suportă destul 
de bine ignoranța și pot păstra în sinea lor incertitudini, în 
așteptarea unor cunoștințe adevărate dovedite în mod cores‑
punzător.

Prin urmare, intenția mea nu este să neg credința sau pe 
Dumnezeu, ci să încerc să răspund la întrebările și incertitu‑
dinile care au dat naștere legendei sufletului. Ființele umane 
cu cinci simțuri, cele care sunt răbdătoare, vor găsi în ea, pro‑
babil, răspunsurile la întrebările lor rămase în așteptare. Cei 
care au șase simțuri, care sunt grăbiți, vor găsi răspunsuri re‑
aliste la întrebări la care au răspuns poate prea repede.

Fără credință nu există suflet

Umanocentrismul dualist nu e numai rezultatul credințelor 
religioase. Este de asemenea promovat de unele curente ale 
dispozitivului nostru cultural secular, anumite școli pe care 
le numim de științe umaniste și sociale, care includ filozofia, 
dreptul, sociologia și principalele ramuri ale psihologiei. 
Aceste științe studiază aspectele comportamentului uman 
care pretind că nu depind sau că nu sunt explicabile de către 


